

opusdei.org

新教宗本笃十六世西 斯汀圣堂与众枢机主 教共祭

结束选举教宗阶段，教宗发表
第一篇文情并茂的重要文告，
宣报领导普世教会的纲领

2005年4月21日

才当选为天主教两千年来第二百六十五任教宗不到十五个小时的本笃十六世，於四月二十日上午九点钟，和选举他的每位枢机主教们再度聚集在梵蒂冈西斯汀圣堂。这次可不是要选举

教宗，而是新教宗与选出他的枢机主教们举行共祭弥撒，以结束选举新教宗的时期。这台弥撒没有讲道，可是在弥撒结束时，拉青格教宗却用拉丁文向枢机主教团和全球信友发表他当选後第一篇文情并茂、深入浅出的文告。由於这台弥撒也进行广播电视现场转播，所以文告立刻传到世界各角落。

这篇文告可以说是新教宗的“执政纲领”，是他今後领导普世教会的路线和大方向，其中最主要的两点是他强调身为宗徒继承人的全球主教集体领导普世教会，以及身为罗马教宗的他将竭尽全力重建全球基督信徒的合一。

教宗本笃十六世一开始便说：“愿恩宠和平安丰富地赐予你们！此时此刻我内心并存着两种心情。一种是面对普世教会托付给我在此担任罗马圣座伯多禄继承人的责任，个人内心深深感到不配和不安。另一种是我内心深

深感激上主，他不丢弃他的羊群，却藉着他所选的、作为他的圣子的代表和牧者的人，来引导羊群走过每个时代”。

新教宗继续说：“虽然心情如此，但是感激上主仁慈所赐给的恩典的心情却高於一切。我认为这件事乃是我的前任若望保禄二世教宗为我求得的特殊恩宠。我似乎觉得他有力的手紧握着我的手；我似乎看到他微笑的眼睛，也听到他此时此刻特别向我说的话：不要害怕！”。新教宗又说：“圣父若望保禄二世的去世以及随后几天，对教会和整个世界实在是个恩宠的特殊时期。在那漫长的时日，我们为他的去世所感受的巨大痛苦以及心中的顿觉空虚，都被复活的基督的行动改变成为如浪涛的信德、爱德和精神上的彼此关怀，并在他的隆重葬礼中达到颠峰。若望保禄二世的葬礼是个特殊的经验，在这个经验中我们体了天主的大能，他藉着教

会，因着真理和爱的团结力量，把各民族组成一个大家庭”。

教宗继续说：“出乎我的意料之外，天主上智的安排藉着各位可敬的枢机主教的选票，召叫我来继任这位伟大的教宗。这几个小时我反覆回想两千年前发生在斐理伯的凯撒勒雅的事迹。我似乎听到伯多禄的话说：‘你是默西亚，永生天主之子’，以及上主严肃肯定的话说：‘你是磐石，在这磐石上我将建立我的教会...我要将天国的钥匙交给你’”。

新教宗本笃十六世又表示：“如果倒在我这可怜的肩膀上的重担是巨大的，那麽我可以依赖的天主的能力该是无边的。‘你是磐石，在这磐石上我将建立我的教会’。上主选我做罗马的主教，就是要我做他的代表，做一块磐石，让每个人都可以放心的依靠在这块磐石上。我祈求他补足我卑微的力量，好使我成为他的羊群的勇敢而忠信的牧人”。

接着，教宗谈到全球主教集体领导的职责说：“各位枢机主教，我由衷感激你们对我的信任，我请求你们以祈祷和不断积极明智的合作来支持我。我也请求全球主教团的弟兄们以祈祷和忠告协助我，好使我能够真正成为上主众仆人的仆人。一如伯多禄和其他宗徒因着上主的意愿而组成唯一的宗徒团，同样的，伯多禄的继承人和宗徒的继承人主教们也必须彼此密切结为一体。罗马教宗和各位主教固然在角色和功能上有别，但这个集体的共融乃在为教会和信仰的合一效劳，向当代世界传播福音行动的效力大大有赖於此。在我前任几位可敬的教宗所迈出的道路上，我也愿意步武芳踪，专心关切向全世界宣报基督活生生的临在”。

关于促进基督信徒合一的使命，新教宗则强调：“在开始肩负伯多禄曾为之鲜血的罗马教会的职务之际，他的现任继承人所承诺的首要任务就是：不遗余力地为重建基督信徒圆满和有

形可见的合一而效命。这是他的雄心壮志，这是他紧迫的义务。他知道为了达到这个目标，光靠善意还不够，还需要进入人心和改变良知的具体行动，激发每个人内心的悔改皈依，这是基督信徒大公合一之路所以能够进步的先决条件”。

梵蒂冈电台讯，2005年4月22日

.....

pdf | document generated
automatically from [https://
dev.opusdei.org/zhs/article/article-335/](https://dev.opusdei.org/zhs/article/article-335/)
(2025年8月9日)